

初心不忘妇幼人 砥砺前行再出发

6月30日下午,宁波市妇女儿童医院举办庆祝中国共产党成立100周年活动,一百多名党员齐聚一堂。他们中既有抗战时期的老英雄,也有革命建设年代默默无闻的“孺子牛”,更有新时代不忘初心、勤奋工作的后起之秀。他们在党旗下重温入党誓词,立志将中国共产党百年不变之信仰力量,转化为勇攀医学高峰、服务群众的不竭动力,为宁波的妇女儿童健康谋求福祉。

近年来,宁波市妇儿医院以党建为引领,秉承“厚德工医,造福妇孺”的医院精神和“以患者为中心,以质量为核心”的医院宗旨,在医疗技术、人才培养、妇幼安全等方面稳步提升。如今,他们又对标“重要窗口”模范生再出发,为建设共同富裕示范区提供强有力的妇幼健康保障。



揭牌仪式。



妇儿医院生殖医学中心实验室。



义诊活动现场。

A 初心永记 服务群众有担当

6月25日,奉化莼湖街道吴家埠村像过节般热闹。宁波市妇儿医院的儿科、妇科、产科等专家10余人,到村里为群众义诊咨询。4个小时,200多村民足不出村就得到了专家的诊疗建议,还领取了400多盒免费发放的药品。这样的义诊活动,只是市妇儿医院服务群众的一个缩影。

近年来,市妇儿医院始终把党建和服务群众有机结合,拓宽服务领域和服务渠道,增加了群众的获得感,提升了群众的满意度。

这些年,城区、乡村、山区、海

岛……到处都留下过妇幼人送医上门的身影。目前,优生优育大讲堂和妇幼讲堂的专家们又开辟了线上直播和孕妇育儿流动课堂,孕产妇在哪里,课堂就搬到了哪里,受益群众数万人次。

2021年,医院根据“转型变革,逆势发展”的党建品牌主题,以妇女儿童的需求为导向,提出了一揽子的破解就医防病中的烦心事、揪心事的良策。其中最受患者欢迎的是,医院职工把600个车位全部让出,留给就诊的患者。这是以患者为中心理念的真正体现。

B 升级转型 推陈出新创品牌

今年年初,“安儿妈妈工作室”作为甬城首家专业产科工作室挂牌开诊,这是市妇儿医院创新服务的成功尝试,也是“最多跑一次”的具体践行。“接生妈妈”陈安儿领衔产科大咖团队坐诊,推出的产科一体化门诊,极大地方便了患者。

时隔3个月不到,应孕产妇的个性化需求,全市首家公立医院专业月子中心又在妇儿医院亮相。月子中心依托医院妇幼专科的平台优势,把产科、新生儿科、中医科、盆底产后康复中心和营养膳食等多学科的专家整合在一起,为母婴提供了安全的医疗守护和专业的护理服务。

6月1日,宁波市儿童青少年健康指导中心和宁波市女性保健中心挂牌成立。这是医院全面整

合儿童青少年和女性保健相关业务,充分发挥多学科资源优势,利用妇幼三级网络体系,打造涵盖妇女儿童心理、生理的高水平健康服务创新之举,将为全市的儿童青少年和女性带来新的健康福祉。

就在同一天,宁波市妇儿医院互联网医院正式上线,600余名医护人员注册进驻。这种线上线下相结合的诊疗模式,减少了患者来回跑医院的次数。接下来,互联网医院的药品配送等项目也将陆续推进。

目前,全院上下正大力推进“大部制”改革。这种以妇幼健康为中心,打破传统科室设置的改革,打通了孕产和妇女儿童保健之间的壁垒,实现保健与临床一体化融合。

C 超前规划 学科建设稳步推进

2018年,发生在市妇儿医院那场跨越2300多公里的生死抢救,很多读者至今还记忆犹新。云南籍3岁女婴是个早产儿,出生时体重只有1.3千克,还有严重的先天性心脏病。这样一个危重患儿的重生,堪称奇迹。

奇迹的背后,是市妇儿医院始终以守护妇幼健康为中心,在学科建设的道路上,攻克了一个又一个的医学难题。

早在上世纪90年代初,妇儿医院就派出团队前往上海新华医院,培训回来开展了先心病患儿的手术项目,随后又引进人才,开展先心病的介入治疗,挽救了数千名先天性心脏病患儿。此外,由市妇儿医院组建的浙东区域新生儿专科联盟,已建立起一张强大的新生儿救治网络,为各类危急重症病人的治疗保驾护航。

以陈安儿主任领衔的产科团队,2020年共抢救危重孕产

妇800余人次,紧急剖宫产(DDI)最快达到4分钟。在目前高龄高危孕产妇大幅增加的情况下,该院依然实现了孕产妇的零死亡。

近年来,妇儿医院学科建设突飞猛进,围产医学、儿科学、妇科学等先后成为省市重点学科。2021年,医院成功跻身国家儿童健康与疾病临床医学研究中心核心单位和浙江省儿童健康与疾病临床医学研究中心。

针对不孕不育症状患者逐渐增多的社会问题,妇儿医院自1998年诞生宁波首例试管婴儿后,开始了宁波生殖医学的探索之路。20多年来,在周黎明主任的带领下,医院的辅助生殖技术日臻完善。目前,医院的第三代试管婴儿工作专班已成立。很快,医院的三代试管婴儿时代即将到来,不仅能让不孕不育患者生得出,更保证了他们生得好。

D 沿着来时路 砥砺前行再出发

“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的答卷,我们这代人的征途是星辰大海,我们的目标是国内一流,让我们带着初心和使命出发!”党委书记徐海东介绍,医院已经编制好“十四五”发展规划,未来将聚焦提升党建引领能力、深化高质量顶层设计、提供高质量医疗服务、打造高质量人才队伍、推进妇幼保健创新发展、不断改善就医环境等主题,持续增强医院综合竞争力和创新力。

一家医院的发展,顶层设计很重要。面对新形势,市妇儿医院将在大保健的理念下,把保健与临床一体化融合,重塑全生命

周期发展格局,为妇女儿童提供更优质的医疗与服务。同时,整合资源,优化北院发展布局,大力发展成人内科和成人外科,积极应对人口老龄化的国家战略,满足北院周边和慈城镇居民的就医需求。

沿着来时路,砥砺前行再出发。“十四五”时期是率先实现卫生健康现代化新征程的第一个五年,市妇儿医院将立足医院管理、医疗质量、学科人才、服务改善、人文建设,以改革创新为驱动,推动医院高质量发展,满足群众多样化医疗卫生服务需求,为健康宁波建设贡献妇儿力量。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼



产后母婴保健中心(月子中心)。

图片均由受访单位提供